8. MEPHU BEPUTU

8.1. Buposu mepHn Bepurn

LlenTa Ha 3ajaBalkbeTO Ha MEpPUTE U TOJEPAHLUUTE € fla Ce IMOCTHUTHE
noTpeOHaTa TOYHOCT Ha 3aeMaHaTa Moyiox0a Ha JIeJIOBUTE 3apajil OCTBapyBamhe
Ha HUBHATa (PyHKIMja BO CKJIONOT, IPY IITO TPOLIOLUTE 3a n3paboTKa Tpeda fa ce
cBeflaT Ha MuUHMMYyM. IIpoBepkaTa Ha KOH3MCTEHTHOCTA Ha 3aJaficHUTE MEpU U
TOJIEpAaHLUU HE € e[JHOCTaBHa 3ajlaya, a €BEHTYaJIHUTE NPONYCTU Ce OTKpUBAAT
OOMYHO [ypM TIpM MOHTa)ka Ha [EJIOBUTE BO CKJOI, IITO [OBeAyBa [0
JONOJTHUTETHU TPOILIOUYM 3a JOpabOTKa Ha [ENOBUTE M [0 I0jaBa Ha ILIKapT.
TeopujaTa Ha MepHUM Bepuru Id J[laBa OCHOBHUTE 3a aHalW3a M CHHTe3a Ha
€KOHOMMYHU TOJIEPaHIIHH.

Kora penosute ce nmocraByBaaT €fieH 10 APYr BO CKJIOI, OTCTanyBambaTa Ha
Mepute ce cobupaar. [loTpOHaTa TOYHOCT Ha 3ajeBUTE IOMELY JAEJIOBHTE C€
IpoOBEpyBa CO NMpPUMEHA Ha MepHHU Bepuru. MepHa Bepura mpeTcTaByBa HH3a O]
MepH KOHM ce HAJOBP3aHH eJHa HA Jpyra mo 3aTBOPeHAa KOHTYpa U KOH ja
oJpeayBaaT MeryceGHATa MOJI0OXKOGA HA TeOMETPUCKUTE eJieMeHTH (TIOBPIIMHY,
OCKY ¥ cII.). MepHa Bepura moxe ja ce ce ¢oopmupa 3a ejeH aexa (MepHa Bepura 3a
€lleH JIell) WIN 32 MOoBeKe J1eJIOBH Off CKJION (MOHTaXKHAa MepHa Bepura). [lopann
3aTBOPEHOCTA HAa ME€paHaTa BepHura, OCTOM 3aBUCHOCT NMOMely TOJEpaHIMUTE Ha
YJIEHOBHUTE Of] BEpUrara, IITO 3HA4YM JIeKa 3a Jla ce MpecMeTa ToJIepaHIyjaTa Ha
HEKOja Mepa ofi Bepurara Tpeba fga ce 3eMaT NpefBHj TOJEpaHUUUTE Ha
OCTaHATUTE MEPH Off BEpuUrara.

Ha cn. 8.1 e npukaxkana MepHa Bepura Koja ce COCTOM Off YeTUPH WieHa Xi,
Xo, X3 1 X4 U 3a6puien usen X KOj TO MPETCTaByBa 3jajOT MOMel'y KyKHMIITETO U
rnaBuHaTa. Kaj JuHHCKa MepHa Bepura, cuTe YWIEHOBH O MepHaTa Bepura ce
napajiejgHi co 3aBpIIHHOT 4ieH. OCBEH JIMHUCKA, Kaj JEJOBU U CKIOMNOBU CO
MOCIOXKEHa FeOMETPHUja MOXKeE Jla CE JaBU U IPOCTOPHA MEPHA BEpUra.

XI |
X, . X .X4,gs|
I >

Ca. 8.1. MonitaxcHa mepHa sepuza

Co mpecmeTka Ha MEpPHUTE BEpUTH ce 00e30eayBa INOCTUTHYBamE Ha
IPONUIIAHOTO HUBO HA KBAJUTET, NIOTPEOHUOT CTENEH Ha Mef'yceOHa 3aMEHIIMBOCT
U €KOHOMHYHA M3paboTKa Ha JEJIOBUTE M CKJIOMOBUTE Off Mpou3BORoT. Metogure
KOM ce NpHMEHyBaaT NpH pellaBamkeTO HAa MEPHHUTE BEpPUTH CE: Meitio0 Ha
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HOUHOUAHA 3AMEHAUBOCIL, MeWlO0 HA HEUOWUOAHA 3AMEHAUBOCIU, Meo0 Ha
3AMEHAUBOCIL 80 pamKuitle Ha 2pyiia, Mmeilio0 Ha Hooecy8arbe U Meio0 Ha
pezyauparbe. OBUE METOAU CYIITUHCKU C€ PA3JMKyBaaT CHOPE[ HAYMHOT Ha
00e30eyBame Ha NOTpeOHaTa TOYHOCT Ha 3aBPIIHUOT YWIEH Ha MEpHATa BEpUTa.

IIpu npumeHa HA METOAOT HA MOTHOJHA 3aMEHJIUBOCT, CUTE JIEJIOBU MOXKE
lla ce MOHTUpaaT M BO Cydaj Kora ce m3pabOTeHH CO €KCTPEMHH BPEJHOCTU HA
tosiepaniuuTe. Toa 3Haum fieka HeMa fa ce jaBu noTpeba 3a OTdpiaewme WiIn
fopalboOTKa Ha JIEJIOBUTE, CO IITO BPEMETO 3a MOHTaXa CE CBElyBa HA MUHUMYM.
OBoj MeToj ce mHpuUMeHyBa Kora (YHKIMOHAJIHUTEe Oapama HE YCIOByBaaT
MIPUMEHA HA TECHU TOJIEPAHINU.

MeTofoT Ha HeNmOTHOJIHA 3aMEHJMBOCT CE NOTNHMpa Ha IpeTIocTaBKaTa
JieKa BepojaTHOCTA Jla ce jaBaT EJOBU U3PAOOTEHU CO €KCTPEMHH BPEIHOCTH HA
TosnepaHuuuTe € Mana. [lopagu Toa, ce f03BOJyBa NpMMEHA Ha HELITO MOIIMPOKHU
TOJIEPAHIMM OTKOJKY IpPU METOAOT HA IMOTHOJHA 3aMEHJMBOCT, CO IITO C€
HaMallyBaaT TPOLIOLHXTE 3a U3paboTKa.

Kora ce 0Oapaat TecHM ToJepaHUMH, YECTO CE€ NMPHUMEHYBA METOAOT Ha
3aHEHJIMBOCT HA /1eJIOBATE BO paMKUTe HA rpyna. Taka Ha npuMmep, UWIMHAPUATE U
UUJIAHAPUYHUTE OTBOPUM BO ABTOMOOMJICKUTE MOTOpPHM ce u3padoTyBaaT Co
TOJIEpaHI#ja KOja OBO3MOKYBAa HIBHO €KOHOMUYHO NPOU3BOACTBO. M3paboTeHure
LUJIAHAPYU U OTBOPU BO OJIOKOBHUTE NOTOA CE COPTUPAAT BO I'PYIH CIIOPE] HUBHOTO
oTcramyBame off Mepata. Co oBaa NOCTamnKa ce OBO3MOXYBAa KOPUCTEHE Ha
MOLIMPOKM TOJIEPAHILIMY, @ 3AMEHIIMBOCTAa € MOXHaA CaMO BO PaMKHUTE Ha OfpPEAEHA
rpymna.

Kaj meTopoT Ha nopecyBame, 3a Jja ce IOCTUTHE NOTPEOHUOT 3jaj moMery
IeIOBUTE, ce y(piaaT JUCTOBU WK NPCTEHN CO pa3jinuHa KOMOMHAIMja HA MEPKHU
KOM TpeOa fia ro cBeiaT MOCTOJHUOT 3jaj Mery IeIOBUTE Ha MOTPeOHa rOJIEeMUHA.

IIpn MeTopmoT Ha peryampame, ce IPUMEHYBA HAaBO] WJIM IPY>KWHA KOU I'
KOMIICH3MpaaT BapHjalliiTe Ha MEPKUTE Off MEpHATa BEPUra.

TeopujaTa ¥ mpecMeTKaTa Ha MEPHUTE BEpUTM C€ NPUMEHYBa Ha JaBa
HauwWHa, 3a: 1) cuuitieaa Ha osepaHyuu - 3a OpelNyBamke Ha KOPEKTHU W
€KOHOMUYHHN TOJICpAaHUMMA Ha 4YEJCHOBUTE OJf MepaHaTa Bepura, Taka IITO
TOJIEpaHIyjaTa Ha 3aBPIIHMOT YJIEH fla Cé Haofa BO paMKUTE HA MPOINHUIIAHOTO
O6apame 3a TOYHOCT, 2) aHAAU3a Ha UWoJdepaHuyuu - TPHA YTBPAyBame Ha
HOMUHAJIHATa Mepa ¥ TOJEpaHIMjaTa Ha 3aBPIIHMOT WIEH KOora ce IMO3HaTH
HOMMHAJIHATE MEPHU M TOJECPAHUUMUTE HA OCTAHATUTE YWIECHOBM Off MepaHaTa
Bepura.

8.1. MeTo1 HAa NOTNOJIHA 3AMEHINBOCT

OcHOBHa KapaKTepHCTHKa Ha METONOT Ha MOTIIOJHA 3aMEHJIMBOCT € IITO
MepaTta U TOJepaHLjaTa 3a 3aBPIIHMOT YJ€H ce A0OMBaaT BO 3aBUCHOCT Of
OCTaHAaTUTE YWICHOBHU Ha MEpHaTa Bepura 6e3 HUKaKBHU JIONMOJHUTETHHA YCIOBH.

Mepurte ce mpeTcTaByBaaT KaKO HACOUEHU HAJOBP3aHU BEKTOPH, TaKa IITO
MOYETOKOT HAa HApPEAHUOT BEKTOP € BO KpajHaTa TOYKA HAa MPETXONHUOT BEKTOP
(cn. 8.1a). HomMuHanHaTa BpeJHOCT Ha MepaTa Ha 3aBPIIHUOT WIEH ce TOOMBa CO
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CO6I/IpaH:C Ha HMHTCH3UTCTUTC Ha IMPOCKIMUTEC Ha BCKTOPHUTC Ha MCPUTC BP3
HaCOKaTa Ha 3aBPIIHUAOT YJICH CITIOPEN (bopMynaTa:

X=23a.X% Kage:

- X e HOMHMHAJIHATa MEPA Ha 3aBPIIHUOT YJIECH Ha BEpUrara,

- @ € MPe3HaKOT Ha HacokKaTa Ha BEKTOPOT HAa U-TaTa Mepa, KOj uMa
BpeHOCT -1 3a mcra Hacoka CO 3aBPUIHUOT WI€H M 1 3a COpOTHBHA
HACOKa Of] HACOKaTa Ha 3aBPILIHUOT YJIEH,

- Xj € MHTEH3UTETOT Ha BEKTOPOT Ha KOTaTa MPOEKTHUPAH BP3 HacoKaTa
Ha 3aBPUIHUAOT YJICH.

rOpHOTO OTCTanyBambe Ha MepaTa Ha 3aBPIIHHAOT YICH Xg ce I[06I/IBa KakKo
CyMa Ha TOpDHHTE OTCTalyBama Ha MeEpHUTE Xig, 4Hj €MHEYEH BEKTOP Ha
IPEOKIHjaTa € HACOYEH CIPOTHBHO Off BEKTOPOT HA 3aBPLIHMOT YEH W JIOJHUTE
OTCTanyBamba Ha MepuTe Xig, YAj BEKTOP € €HAKBO HACOYEH CO BEKTOPOT Ha
3aBPIIHUOT YJICH.
Xg=2ai- Xig(3aa >0)+2ai- Xig (3aai<0)

JloHOTO OTCTamyBame HA MepaTa Ha 3aBPIIHAOT WieH Xy ce JoOMBa Kako
CyMa Ha IOJTHUTE OTCTalyBamba Ha MEPUTE KON ce 0OpaTHO HACOUEHH Off BEKTOPOT
Ha 3aBPIIHUOT YIEH U TOPHUTE OTCTaNyBamka Ha MEPUTE KO ce eJHAKBO HACOUCHHU
CO 3aBpIIIHATA Mepa.

Xa=2ai - Xig (3aai >0)+27ai . Xig (3aai<0)

IIpn npumena Ha MeTOAOT Ha NOTHOJHA 3aMEHJINBOCT, BKYNHATA
TOJIEPAHIIMja HA 3aBPLIIHMOT YWIEH HA MEPHATAa BepUra e eHaKBa Ha 30HPOT HA
TOJIEPAHIUATE HA CHTE YICHOBH HA MEPaHATA BepUra.

T=Xg-Xd= ZTi

IMpumep 1.

Cnojot Ha OTBOp W OcoBHHA (ci. 8.2) MOXe la ce cMeTa 3a €JHOCTaBHa
MepHa Bepura. Bo 3agauara ce Oapa fa ce ogpefin MaKCUMAJIHUOT 1 MUHUMAJIHUOT
3jaj moMery ockaTa 1 OTBOPOT CIOpe] TOAATOLMUTE Ha CIUKaTa.

Xg=30.05-29.92=0.13 Xa=30.0-29.96 = 0.04
8 A wQA
ﬁ‘ %V

Ca.8.2. Ciioj Ha oitiop U 0COBUHA KAKO eOHOCILABHA MEPHA 8epua
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IIpumep 2.

HJa ce ofpemu ToJeMHHATa Ha 3jajOT M HErOBOTO TOPHO M JIOJHO
OTCTanyBame 3a MepHaTa Bepura of cil. 8.1, ako MepuTe W ToNepaHIUjaTa Ha
4JIeHOBUTE HAa MepHaTa Bepura ce X; = 90 *%% X, =40 %% X3=32 %1 u X, =17 %%,

X=90-40-32-17=1 T=06+02+01+02=1.1
Xg=90.3-39.8-319-169=1.7 Xy4=89.7-40.0-32.0-17.1=0.6
Mepata u oTcTanyBameTO Ha 3jajoT ce: 1°07

IIperxopHuTe npuMepu ce OfHECyBaa Ha OfipefyBamkbe Ha MepaTa W
TOJIepaHlyjaTa Ha 3aBPIIHUOT WIEH KOra ce 3eMaaT IIPe/IBIj] CaMO OTCTalyBambaTa
Ha MeputTe. OCBEeH OTcCTamyBamkaTa Ha MEpPHUTE, AeJIOBATE MOXKAT [a HMAarT H
reOMeTPHCKH TOJIEPAHIMHA KOH HCTO TAKA BJIMjaaT BP3 roJieMHHATA HA 3aBPIIHAOT
yien. Ha cn. 8.3 e 3ajgajieHa reomeTpuckaTa ToJiepaHIdja Ha HOPMATHOCT, Kaje
MI03BOJIEHOTO TE€OMETPUCKO OTCTalyBalke HAa cTpaHWyHata moBpimHa ¢ 0.1 mpum
MaKkCUMyM MaTepujail. Bo BakoB ciayuaj MoXke fia ce jaBaT mpoOiaeMu Mpu MOHTaxa
Ha JIeJIOBUTE, aKO HE ce 3eMe MpefIBU OBa oTcTamyBame. Ha cit. 8.3 e npukakana u
MepHaTa Bepura BO KOja ce BKJIYUYEHH U TOJEpPaHIUUTE HAa HOPMATHOCT Ha
CTpPaHMYHUTE MOBPIINHM Of BaTa Jea.

-

L 'rz

NN

s 2 [P)
Smax = limax = l2min

Smin = limin = tr1 = tr2 = l2max

Ca. 8.3. Ilpecmeitika Ha mMepHA 8epuza co 3emarbe Upeosuod Ha ZeoMeltlpucKuilie
woaepanyuu Ha HOpmMatHoCul

IIpenHoCcTH Ha METOAOT HA MOTIIOJIHA 3aMEHIIUBOCT CE:

e EpHOCTaBHO omnpefienyBame Ha TOJIepaHIijaTa Ha 3aBPIIHAOT YICH.

e JlenoBuTe 5ECHO ce€ MOHTHpaaT BO MAallMHM 0e3 mpedupame WIN
IOTEPYBaLE.

72



e (Ce mnoOCTHTHyBa BHUCOK CTENEH Ha KOONEPAaTUBHOCT Ha pa3/IMyHU
IpeTIpHUjaThja Uil MOrOHM NpU N3pad0TKa Ha AEIOBH U MOTCKIONOOBU KOU
ce BrpajyBaaT BO UCT IIPOU3BOLI.

ITokpaj oBue M Apyru NPEegHOCTH, METOAOT Ha MOTIOJHA 3aMEHJIMBOCT
peTKo ce muMeHyBa. ['oleM HeflocTaTOK Ha OBOj METOJ € LITO TOJIEPaHIMHUTE Ha
YJIEHOBUTE Ha MEpHATa BEpHUra ce AocTa oMajy OTKOJKY IIpU IpUMEHA Ha APYru
Metoan. Toa ja mockamnyBa 1ieHaTa Ha nu3paboTKaTa Ha JIeJIOBUTE, a Ce CllydyBa U Ja
HE MOXE Jla ce MOCTUrHe OapaHaTa NMPEUMU3HOCT CO PACIOJIOKUBHTE MAIIMHU U
tTexHosoruja. OBOj METO ce MpUMEHYBa BOTJIAaBHO Kaj Kycu MepHH Bepuru (2 mo 3
YIeHa) U Kaj IeJIOBY Kaj Kou ce 6apa BUCOK CTEIeH Ha 3aMEHIIUBOCT.

8.2. MeTox Ha HENMOTHIOJIHA 3AMEHJIUBOCT

Bo mpakca peTKo ce jaByBaaT HajlOLINTE CIy4yau, OfHOCHO CUTE MEpH KOU
ja opMupaaT MepHaTa Bepura faa OWgaT co MaKCHMallHa BPETHOCT WJIM MaK CUTE
la OupmaT co MHUHMMalHAa BpegHOCT. TeopuwjaTa Ha BEpOjaTHOCT BeJW JeKa
MOXHOCTA JIa Ce CIyYu TakKBa KOMOMHAIMja HA MEpU € MHOTY MaJa.

Pacnipenen6aTta Ha MepuTe TOOMEHM CO HEKOj Off MPOLECUTe Ha MalINHCKa
obpaboTKka ce offHecyBa Kako Ha ci. 8.4. [la mpeTnocraBume Aeka ce paboTH 3a
CTpyXXeHe Ha OIlpefiesieH AnjameTap. BpBoT Ha anaToT co BpeMme ce UCTPOIIyBa, 1a
ce jaByBa TEHJEHIMja KOH M3paboTKa Ha ce morojemu aujametpu. Op Bpeme Ha
BpeMe Mopa Jia ce M3BpIIN KOpEeKIFja Ha MoyoxkbaTa Ha ajaToT WM MaK Herosa
3amMeHa. 3aroa, Kora ce 300pyBa 3a MOXHOCTHUTE Ha MPOLECOT 3a M3paboTKa Ha
MepHu cO OfpefieHa TOYHOCT, Tpeba Jla ce ciaefaT MepuTe A0OMEeHH BO MOHOJT
BpeMeHcKu Tmepuon. [Ipm romem Opoj Ha mupumeponm (moBeke om 30) ce
3abesekyBa ofpefieHa MPaBUIHOCT Ha FPYNUPAHETO HA MEPUTE IITO MOXKE Ja ce
OTHIIIE CO KPUBUTE IafieHu Ha cJ1. 8.4.

Pacrypame Ha
IPOIECOT
- Bxynna
/ pacmpenenba

Pacnpenenta
0 KOpeKlyjaTa

X35 X+3s

Pacnpenen6a Bo
KyC BpEMEHCKHU
Hepuox

¢dpekBeHmja

Tonepannuja

Ca. 8.4 Paciipedenba Ha mepuitie 006uUeHU cO HeKO] 00 iipouecuilie Ha 0O6paboitika
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BuctuHcKUTE MEepHU Ha [AEJIOBUTE 3aBUCAT O] MHOTY (paKTOpH U Ce CllydyajHU
TOJIEMVHHM KOHW C€ pacIpefesieHn BO OfipefieH MHTepBasl. Mepurte foOMEHH CO
Ipolec Ha MallMHCKa oOpabOTKa HEJYeCTO ce paclpefesyBaaT CHOpe[
HOpMaJsHaTa pacnpepienda, ogHocHO I'aycoBaTta pacnpenenta. IIpm HOopmanHata
pacnpefenba, HAJMHOTY MEPH ce€ jaByBaaT CO rOJIEMHMHA OJIMCKA O €[lHAa CpefHa
Mepa (cpemmHa Ha pacmpepenfara), a KOJIKY ce Off MOfajieKy Off CpeArHaTa Ha
MHTEPBAJIOT, 3a4€CTEHOCTA Ha I0jaBaTa Ha MEPUTE CO IOTrOJIEMH OTCTaIllyBamba
omafa. buniejku BepojaTHOCTa 3a IOjaBa Ha MEPH CO €KCTPEMHH BPEJHOCTH Ha
TOJIEpAaHLUUTE € MHOTLY Majla, CO OfpEeleH PHU3UK MOXKaT fAa ce Mpolmpar
IrPaHULATE HA TOJIEPAHTHOTO NOJIE HA MEPHUTE.

Kapakrepncruka Ha MeETOAOT HA HENOTHOJHA 3aMEHJIMBOCT € IITO ce
3eMaaT NMoroJjieMn BPEIHOCTH HA TOJIEPAHIMHTE HA MEPHUTE €O CBeCHO mpudakame
Ha ofJpefieH PH3MK NMPH HEKOja KOMOMHANIMja HA MepH 1a ce NMojaBH NMPoodJeM npu
MOHTaxaTa. BepojaTHocTa 3a nojasa Ha He3roJHa KOMOMHANMja HA MEpPHU ce 3eMa
lia 0uie MOBOJIHO Maja 3a []a He ce OTeXHYyBa mpouecoT Ha MOoHTaxka. On apyra
CTPaHa, 3HAYUTEHO ce 3roJIeMyBaaT TOJepPaHIUNTe HA MepPHTe HA YIEeHOBHUTE O]
MepHATa BepHura co ITo ce NOeBTHHYBA H3PA0OTKATA Ha [ieJIOBUTeE.

I'pacdukor Ha HOpManHaTa pacnpefjenda e NnpukaxkaH Ha ci. 8.5 3a ciyuaj
Kora IIEeHTapoT Ha pacnpepienbara (cpefuHaTa Ha TOJIEPAHTHOTO MOJIE) € MOCTaBeH
BO KOOpAMHATHUOT novyeTok u=0, a crangapaHaTta gesujanuja € o=1. Hopmannara
pacnpesienba e eKCIOHEHIWjaHa KpuBa (paBeHka 1). BKymHaTa moBpiimHa MO
KpuBaTa € egHakBa Ha 1 u ogrosapa Ha BepojaTHocT 100%.

A y=1(x)

. 0 i

A

A
\

Ca. 10.5. /lujazpam nHa Hopmaara paciipedenba

Ciiopeo 3axoHuitie Ha clildaitiuciuuxailia, 80 uHidepsaaoii + 3o ce HaoZaaiu
99,73% 00 Oenosuilie 3a Kou ce KOHiipoaupa oaderaitia mepa, a camo 0.27 % ce
80H 00 ZpaHuyuilie Ha 060] uHitiepéas. OBOj NMPOLEHT Ha NpUMATEHU JEJIOBU €
3a/I0OBOJIUTEJICH BO MOBEKETO ClydyaW BO TEXHHMKaTa, MOpajy ILITO rpaHMIlaTa Ha
BapHjalyja Ha HEKOja rOJIEeMUHA ce OrpaHUYyBa BO MHTEpPBAJIOT * 3c. Toa 3Haum
neka on 1000 menoBu MM CKIIONOBH, Kaj MPUONMKHO Tpu Tpeba Jjla oyeKyBame
npoOJieMu 3apajd OTCTalnyBawma Ha MmeputTe. Bo mHTEepBanor + 20 ce Haofa
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95.44%, a Bo mHTepBanoT * 1o ce Haora 68.26%, o moBpiIMHaTa oy KpuBaTa. Bo
NOHOBO BpeMe, TIOpajii TIOOCTPUTE Gapama 3a KBaJuTeT, ce 6apa ToyHOCT 46 (6
npo6iema Ha 100 000 matm), +5¢ (6 Ha 10 000 000) mau +60 (2 Ha 1 000 000 000),
HITO € pe3yJTaT U Ha KOPUCTEHETO Ha NMOKBAJIUTETHU MAUIMHM alaTKU MogoOpu
MOCTANKH 3a KOHTPOJA.

Bo paBenkara (1) Ha KpuBaTa Ha HOpMaJHaTa pacnpefenda, X IpeTcTaByBa
OJJAJIEYEHOCT Off CPEIHAaTa BPEHOCT Ha pacmpenentara. M3pa3or ¢° mpeTcraByBa
KapakeTpUCTHKa Ha pacTypameTO Ha MepuTe 3a ofpefieH npouec. Kora
pacTypameTo € IoMmalo, KpuBaTa € IOTecHa U IIOBHCOKa, M OOpaTHO, INpHu
MOTOJIEMO pacTypame Ha MEpUTEe, KpUBaTa € noTarna 1 MoupoKa.

_ 1 —x% /252 1
f(X) -—° (1)

IToBpminHaTa HaBOP O rPaHMIMTeE HA + X e Je)MHMPAHA CO paBeHKAaTa:

_ 2 g 2
q olon 'X[e dx )

Bpepgnocra Ha ( MOXe @ma ce W3pa3W M KAaKO pas3iiika Off BKyMHaTa
MOBPIIIMHA ITO]T KpUBaTa M MOBPIIIMHATA O] KpUBaTa BO TPaHUIMTE Ha + X. AKO ce
3ameHu t=x/o Kayie t e mapamerap, paBeHkara (2) craHyBa:

q=1[1-2¢t)] - 100 [%] kafne: (3)

t

¢(t)=ije*2’2dt (4)

Ver

AKO ueHilapoii Ha paciipedeabaitia ce Haoia 80 CpeOUHailla Ha
ioaepaniinoitio  tioae, 8peOHocillila 7+ X ja oilipedeaysa 20AeMUHAlA HA
itlonepanitinoilio tioae. AKo ja 3Haeme Oesujayujaitia o 3a oOpedeH ipouec, iozaul
WUPOHUHAINA HA WOAePAHIUHOUWO [loae ce 3ema 3a Ouode UpubauiHo =+ 30,
00HOCHO 60 3a 8000UYaAeHA WOYHOCIU, CO Wlio ce o4eKysa tpugararse Ha 99,73 %
00 u3bpanuitie 0ea08L.

8.2. IIpumepn
IIpumep 1.

3a efHa OCOBMHKA € 3afafieHa Mepa co Tonepanmuja $10° *'. TIpouecoT co
KOj ce m3paboTyBa OCOBMHKAaTa C€ KapaKTepHu3HWpa CO CTaHfAapjHa [eBHjaluja
0=0.05. CpenunaTta Ha oTcTranyBameTo ¢ npu Mepata u=10. Jla ce onpepenu Koj
MPOLIEHT Off JIeJNOBHTE Ke Oupe u3pabOTEH BOH Off [O3BOJIEHUTE TpPaHUIM U
MPOUEHTOT Ha NMpuaTESHUTE IETOBU.

BpepHocra Ha X oproBapa Ha NOJIOBMHA Of] TOJEPAHTHOTO IOJIE, Ma CO
3aMeHa BO peBEHKaTa, 3a MapaMeTapoT t ce moduBa:

t=x/0=0.1/0.05=2

Op tabena 8.1 3a t = 2 ce oTuMTyBa BEpOjaTHOCTA 3a MOjaBa Ha LIKapT, KOja
BO MpUMEPOB u3HecyBa ( = 4.55 %. Bo rpanunuTe Ha 10o3BOJIeHaTa TOJIEpaHIdja Ke
ounat uzpadborenu 100 - 4.55 = 95.5% op ocoBUHKUTE.
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Tabena 10.1.

t [q[%] | t |q[%] | t |q[%]| t |q[%]| ¢t q [%]

0.0 100 0.9 36.81 | 1.8 719 |27 069 |36 0.032

0.1 9203 | 1.0 31.73 |19 5.73 2.8 0.51 3.7 0.022

0.2 8415 |11 27.13 | 2.0 455 |29 037 |38 0.014
0.3 7642 | 1.2 2301 |21 3.75 |3.0 027 |39 0.010

0.4 69.92 | 1.3 19.36 | 2.2 278 |31 019 |40 6.3-10°
0.5 61.71 |14 16.15 | 2.3 214 | 3.2 0.14 |50 5.7-10°

0.6 54.85 |15 13.36 | 2.4 164 |33 0.10 |6.0 2-10”

0.7 4839 [ 1.6 10.96 |25 124 |3.4 0.06 |7.0 3.1071°
0.8 4237 |17 893 |26 0.93 |35 0.047 | 8.0 1.108

IIpn anmanu3a HAa MEepHH BepUrd MO METOAOT HA NMOTIOJIHA 3aMEHJIMBOCT,
TOJIEPAHIjaTa HA 3aBPIIHMOT WIEH HA MEPHATA BEpUTa € 30HP O] TOJIEPAHIUNTE
HA CHTE YICHOBH HA MEPHATA Bepura.

T=T+T,+...+T,

IIpn npuMeHa Ha METOAOT HA HENMOTIIOJIHA 3aMEHINBOCT, TOJIEPAHIHjATA HA
3aBPIIHAOT YIEeH HA MEPHATA BePUra ce onpeie/yBa cliope]l paBeHKaTa:

_ |2 2 2
T, =T +T5 +.+ T,

IIpumep 2.
AKO ToJepaHIMMTE Ha cuTe 4 4JIEHOBM Ofi MepHaTa Bepura Ha ci. 8.1 ce
enHakBy, Ha npumep £0.05, TonepaHuyjaTa Ha 3aBPIIHUOT WIeH Tpeba fa ouye:

e IIpU NOTIIOJHA 3aMEHIIUBOCT T=0.1+0.1+0.1+0.1=0.4
MMOEIMHEYHUTE TOJIEPAHIINN CE Ti=T/4=025T

® IIpY HENOTIOJIHA 3aMEHIMBOCT T, = J0.1240.12+0.12 +0.1* =/0.04 =0.2
MMOECIMHEYHUTE TOJIEPAHIIAN CE Ti=T4d2=05T;

Co aHanm3a Ha BPEJHOCTUTE MOXKE fla C€ 3aKJy4d JleKa NpU NpUMEHa Ha
METOIOT HA HENOTIOJNHA 3aMEHJIMBOCT BO OBO] IpPUMEpP OTCTANyBaWmETO Ha
3aBPIIHUOT YJIEH € PEAJHO /IBa MTaTH MIOMAJIO 3a UCTU BPEJHOCTU Ha TOJIEPAHLUUTE
Ha YJICHOBHUTE Ha BEPUraTa.

ITomnaky rnepaHo, ako ToJ€paHIMjaTa Ha 3aBPLIIHUOT WIEH Tpeba ja oupe
0.4, Toram npu npuMeHa Ha METOOT Ha HEMOTIIOJIHA 3aMEJIMBOCT MOXKEME IBOJHO
la TH OPOIIMPHUME TOJECPAHIMUTE HA WICHOBUTE HA MEPHATAa BEPUra, OHOCHO:

T, = J0.22 +0.22 +0.2° +0.22 =+/0.16 = 0.4

ITputoa Tpeba na cmeTame feka Ke ce jaBat 3 ckiomna of 1000, kaj Kou Ke ce jaBat
npobiieMu Tpu MOHTaxa (Tpeba J1a ce mpoMeIaT JAeJIOBN ).

AKO HCTHOT NpUMEpP C€ NPOLIMPH 32 MEPHHU BEPUTU CO pas3juyueH Opoj
YJIEHOBH, TOrall MOXe Jla ce aHanu3upa (akToOpOT 3a KOj MOXKE fla ce 3rojeMu
IIpOYNHATA HA TOJIEPAHTHOTO TOJIE HAa WICHOBUTE Off MEpHATa BepHura mpu UCT
3aBpIIIEH WIEH, MpU MpPUMEHa Ha METOAOT Ha HENOTHOJHA 3aMeHJuBOCT. Toj
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(hakTOp M3HECYBa KOJKY KBaJIpaTHUOT KOPEH Off OpOjOT Ha YJECHOBM Ha Bepurara
(1.41 3a 2 unena, 1.73 3a 3 unena, 2.0 3a 4 unena, 2.23 3a 5 wiena, 2.45 3a 6 4neHa).

IIpumep 3.
3a genor of cn. 8.6 Tpeba a ce ofpenu:
e KoJKaBa Tpeba ja Oupe TonepaHuujaTa Ha Meparta 40 BO ciaydaj Ha MOTIOJHA
3aMEHJIMBOCT,
e KOJKaBa Tpeba ma Oupie ToliepaHIMjaTa Ha OBaa Mepa BO Ccydaj Ha HEMOTIOJIHA
3aMEHJIUBOCT U
e IIPOLEHTOT Ha npudakame Ha MepaTa 40 ako Hej3uHaTa Tosnepanuyja e £0.025 .

10£0.02.

10+0.01

¢

10+0.005

»
'

40£0.025

A A
Y

Ca. 8.6. Mepna sepuza 3a edeH Oea
e T =0.01+0.02+0.04+0.05 = 0.12
* T,(+30)=+/0.01> +0.02° +0.04> + 0.05° = 0.0678
e 0=0.0678/6 =0.011
t=x/o=0.25/0.011=2.21

3a t = 2.2 ox taGena 10.1 ce oTuutyBa q = 2.78, a MPOLEHTOT Ha
npudaTeHUTE AeTOBU U3HECYBA:

100-2.78 =97.22 %

IIpumep 4.

HomuHzanHuoT gujameTap Ha OCOBHHATAa U OTBOPOT NpHKaxkaHu Ha ci. 10.7
Tpeba fa oupe 10 mm, a 3jajoT momery HUB Tpeba [la ce ABUXKU BO FPAHULUTE Off
Zmin:().os I[O ZmaXZO.z.

IIa CC onpeaciaT TOJICPAaHIUUTE HAa OCOBUHATA U OTBOPOT BO CJIy‘-Iaj Ha :
¢ [IpUMEHa Ha METOAOT Ha IMMOTIIOJIHA 3aMEHIIUBOCT,
¢ [IpUMEHa Ha METOAOT Ha HENMOTNOJIHA 3aMECHJINBOCT.

CpenHaTa rojeMrHa Ha 3jajoT €:

Zoin + Zyax _ 0.05+0.2

2

min

Z= =0.125
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CpegHOoTO OTCcTanyBame Ha 3jajoT €:

3jajoT MOXKe Jia ce MPEeTCTaBh KaKO Mepa CO ToJiepaHlyja:

Az = Zmex = Zmin _ 0.2-0.05

2
z=0.125+0.075

ITpu 100% 3amMeHAUBOCT, TOJEPAHTHOTO MOJIE HA OTBOPOT U HAa OCOBMHATA

=0.075

Tpeba ma Gupme mo 0.075 (ako ce pacmpefenu MOAEHAKBO Ha ABaTa jaena). [1pm
NpUMEHa Ha CUTEMOT 3ae[IHIUKU OTBOP, MepaTa Ha OTBOPOT Tpeba fia ce ABUXKH BO
rpanunute 10 go 10.075, a MmepaTa Ha ocoBuHaTa BO rpanunuTe 9.875 go 9.95.

IIpu 99.73 % 3amMeHnMBOCT, OHOCHO NP TOJIEPAHTHO MOJIE CO TOJIEMHMHA

+36, TOJIEPaHTHOTO MOJIe HAa OCOBMHATa U Ha oTBOpOT u3HecyBa (0.075-1.41 = 0.1.
AKO TOJIEpaHTHHTE MOJMHA CE pacnopefaT IO CHCTEMOT 3aeJHUYKH OTBOD,
Mepara Ha OTBOpOT TpeOa aa e Bo rpanunute 10.0 no 10.1, a MepaTa Ha ocoBMHATa
9.875 o 9.975.

mig

OoCKa OTBOp

Ca.10.7. Cunitie3a Ha iloaepaHyul 3a 0CKa U Oi8op iupu o3Haill 3jaj

Jakimyqonu:

[IpumenaTa Ha TEOMETPHUCKHUTE TOJEPAHIUU OBO3MOKYBa IOETHOCTABHO
OCTBapyBamwe Ha OapaHaTa (pyHKIMja cO IpUMEHa Ha MOLIMPOKHN TOJECPAHIUN.
Tpeba fma ce mpuMeHyBaaT KOJIKY € MOXKHO MOBeKe 3aeHUUYKH pedepeHInn
npu u3paboTKa, KOHTPOJIa U MOHTaXKa.

3ajafeHuTe MEpH U ToJIepaHUu Tpeda ia ce JOCTANHU 1 MEPIIUBHU.

Co mpuMeHa Ha YCIOBOT Ha MaKCUMyM MaTepHjal ce MOCTUIHyBaaT
TIOTIOJTHUTEJTHY 3aILTE/H.

Co mnpuMeHa Ha TE€OMETPUCKUTE TOJEpPAaHLUU [EJIyMHO Ce OfipeayBa
penocaenoT Ha 00pabOTKa HA MOBPLIMHUTE Off IEJOT.

HenorpeGHa KOHTpona Ha TOJNIEpaHIMUTE IO TOCKamyBa IMpPOIECOT Ha
n3paboTKa, a He MPUIOHECYBa 3a 3T0JIEMEH KBAJIUTET Ha MPOU3BOOT.
OTcranyBambeTO Ha MepaTa Ha 3aBPIIHUOT WIEH € IOT0JIEMO Kaj MEpHH BEPUTH
CO MOTroJIeM OpOj YJIEHOBH.

78



